

开学啦！高三、初三学子首批返校复课

本报讯(郑报全媒体记者 王红 张勤) 9月16日,在经过一个漫长的暑假后,省会高三、初三学子返校复课,重新回到熟悉而令人安心的校园生活中。学校大门是校园疫情防控的第一道防线。为确保师生安全、健康进入校园,7:25,郑州外国语中学校门外,9年级1班的学子已经在老师的指引下排好队列,安全间隔、有序等待。大大的口罩虽然遮住了师生们的笑脸,可挡不住孩子们重逢的喜悦和激动。

7:30,孩子们开始依次进校,提交健康监测表、身份核验、测温……整个流程迅速而顺畅。从7:30~9:20,学校初三12个班级的学生分班级、分时段完成错峰入学。

测量体温、消杀消毒、专设通道……在郑州九中,在经过严格的入学防疫流程后,返校复课的高三、初三学子人人领到了一份小小的特殊惊喜——一枚又红又大,寓意“平安和收获”的苹果。1385枚“平安果”,包含着老师们为毕业班学子送上的祝福和期待,也点燃了孩子们在“毕业年”全力拼搏的热情。

高三、初三毕业班学生,如何快速回归学习状态尤为重要。记者从各个中学了解到,高三、初三学子归校后,学校将首先针对学生上一阶段线上学习情况逐一摸底,再根据整体学习效果和个体差异,区分不同班级、不同学科有针对性地制订复学后的教学计划,做到教学内容适量、教学时长适当,促进线上线下教学有效衔接,保障课堂教学质量,提高学习效率。

校园又响起朗朗读书声

本报记者 刘伟平 通讯员 郭佳星

“老师,我来报到了!”
“终于又回学校上课了,和老师面对面交流的感觉真好!”
“同学,只微笑,不拥抱!”
……

9月16日一早,郑州七十四中学校门口,高三复课的学子们陆续赶来,阔别81天的校园又重新焕发了它的青春活力。

按照疫情防控工作要求,高三学生实行分批错峰入校。7:30,记者在七十四中门口看到,学生们按照1米线间隔排队,分两路通过测温门测量体温,递交健康监测追踪登记卡和健康承诺书,在行李消杀区进行消毒等。由二七区人和路社区卫生服务中心、郑州人民医院派出的医生和校医还组成了临时留观区,以便对有发烧感冒现象的学生实施隔离。教室、宿舍、田径场各卡点教师们则引导学生按照预定路线完成入校程序,报到现场安全、有序、文明、高效。

据了解,为全力以赴落实好高三复学各项防控措施,筑牢疫情防控墙,校方制定了科学、完善的返校方案,准备了充足的疫情防控物资,对校园进行了全方位无死角消杀,复学各环节演练,召开复学前工作准备会等,以保证复学工作顺利、平安、有序地进行。

9月16日一早,学校还联合卫健、公安、交警、城管等部门,疏导校门口交通秩序,沿途温馨提醒家长和师生佩戴口罩、保持间距,为学子们筑起一条入校“安全线”。校园里,老教师化身志愿者忙前忙后,年轻教师更是

化身“搬运工”,用三轮车为学生运送行李。校园到处忙碌有序,欣欣向荣。

回到美丽又熟悉的校园,学子们难掩内心激动:

“时隔81天的校园,既熟悉又陌生,有很多新变化,又见到了敬爱的老师和亲爱的同学,真好。”

“听说老师们昨天开了一天会,今天又一大早排队迎接我们,太辛苦了,很感动。”

“高三是高中阶段最后一年,要努力学习,不辜负家长和老师的期望,要向逆行的医务人员和人民子弟兵学习,成为对社会有用的人。”高三学生付昱、郭前焜、陈晨说。

进入校园后,同学们整理教室、寝室后,10:30正式上课,宁静持久的校园再次响起了朗朗读书声。

“这届高三学生已经经历过两次疫情,所以此次入学报到整体上大家都比较淡定。”七十四中副校长陈奇峰说,校方在前期做了充足准备,学生们错时就餐、就餐等都进行了妥善安排;在课业方面,因为有前期网课的基础,学生们也能很快进入学习状态。接下来,校方将按照教育教学安排,迅速调整,投入到紧张的学习计划中。

陈奇峰也深情寄语广大学子:“今年郑州经历了汛情和疫情,希望孩子们从中获得成长,将不寻常的经历化作前进的动力,在艰苦的努力后,都能进入自己理想的学府。”



郑州领航实验学校开学第一课 郑报全媒体记者 徐宗福 摄



昨日,市57中学生在校外排队从疫情防控通道进入校园 本报记者 丁友明 摄

文明旅游 双节旅游莫忘安全

本报记者 孙志刚

双节临近,随着我市疫情防控常态化,旅游景点陆续开放,也为市民出游营造了良好环境。市民在文明旅游的同时,更要注意旅游安全。由于今年雨水多,游客要避免到塌方景区、山区塌方路段游玩;到水库、湖泊、塘坝周边游玩时,要多加防范,以防发生溺水事故。

自9月2日起,郑州多家A级景区陆续恢复开放。目前,在全市51家A级景区中,计划于9月初恢复开放的景区达38个,还有13个景区因设施需修复等原因近期暂未恢复开放。《中国公民文明旅游公约》把“重安全,讲礼仪;不喧哗,杜陋习;守良俗,明事理;爱环境,护古迹;文明行,最得体”作为我国公民文明旅游准则。其中,旅游安全放在首位。

在我市遭遇多轮强降雨之后,一些景区险情尚未完全排除,所以,外出游玩切勿忽视安全。昨日下午,记者来到西流湖生态公园北区,沿湖西路北段入口入园,往南走不远处就看到醒目的“此处危险请游客止步”的警示牌。在警示牌旁还拉起警戒线提醒市民不要从该处台阶通过,只见冲毁的石阶出现大面积塌方,台阶不能通行,沿路往南走,路东侧也出现大面积的塌方,柏油路面已经开裂。由于西流湖生态公园北区是新开放区域,7月以来的持续强降雨造成道路、绿化沉降和塌方灾害较多,也提醒市民游园时注意安全。

连日来,记者途经巩义南部山区一些景区,由于暴雨灾害造成道路冲毁、塌陷,灾后重建仍在进行。提醒市民在旅游时到山区景点游玩尤其要重视暴雨后的次生灾害,遇山区道路慢行。

记者还注意到,7月以来多次的持续强降雨,造成许多景区水库、塘坝蓄满了水。到水域附近旅游,更要注意防溺水,大人带孩子游玩时要严加看管,尽量避开深水水库和塘坝,不要在水边嬉戏玩闹,涉水游乐项目要加强安全措施,以防溺水。

村规民约“三字经” 文明新风入人心

郑报全媒体记者 肖雅文 实习生 孙凯迪

“务正业、谋生计、勤劳做、同富裕……”在卢西村,这样的村规民约随处可见。据村支部书记张金现介绍,这是结合本村实际重新修订的村规民约,为进一步减少村里的陈规陋习,把“登封六美建设、红白事操办标准”等写了进去。

9月16日,郑州市民政局“完善村规民约,倡树文明新风”进乡村活动来到登封市卢西村。上午,卢西村“快乐星期天”主题活动在村广场上开展,来自村舞蹈协会的村民以及文化志愿者,给村民带来了丰富多彩的舞蹈和戏剧节目,台下观众拍手称赞,现场气氛和谐欢快。

活动结束后,张金现还给在场的老人们发放了月饼等中秋礼物。“卢西村这几年真是越来越好,村里逢年过节对我们老年人都很关心,感觉很幸福。”76岁的村民王壮见对记者说。

据张金现介绍,为了贯彻落实移风易俗,倡导文明新风,村里组建了“卢西社区一书舞协协会”,下设“卢西村腰鼓队”“卢西村腰鼓队”等六支艺术团,将卢西村内的“闲散”村民有效组织起来,平日里大家自发组织起文艺表演活动,推动乡村文明建设,弘扬正能量,做到“以文化,聚人心”。

不仅如此,为了在全村营造树典型、学榜样、做先锋的良好氛围,进一步落实移风易俗工作,16日当天,市民政局还开展了评选新风尚好村民的活动,为在卢西村文明新风建设中表现突出的村民颁发证书,鼓励他们再接再厉,带头引领村民落实文明新风。

为打造和谐文明新卢西,让老百姓有幸福感,村里还连年组织党员志愿者到敬老院看望老人,以“快乐星期天”主题活动为载体,开展“孝老敬贤洗脚、送祝福”“冬至千人饺子宴”等丰富多彩的活动,以村民喜闻乐见的形式,丰富大家乡村生活的同时,村里的社会风气也越来越好。

浪漫小巷“连心里” 带你领略爱的真谛

本报记者 刘伟平 文/图



“再晚,也要嫁给爱情。”“谢谢你,陪我校服到礼服。”……近日,不少市民发现,二七区“网红”小巷悄然变身,红墙成了“爱情词典”,一句句关于爱情的话语以及恋爱、告白、结婚的定义,吸引不少人驻足品读,拨动心弦。

南起航海中路,北至政通路,东邻人和路,西邻淮南街,长800米、宽15米。小巷的北尽头就是二七区民政局,之前是新人喜结连理的地方,所以它有个很美的名字,叫“连心里”。早在去年,就因其高颜值和美好的寓意走红网络,吸引不少市民前来打卡、拍照。

淮河路街道办事处表示,基于“连心里”关于爱情的寓意,设计的初衷是将其中的美好成倍扩大,从主题歌曲词里提炼出经典语录与爱的誓言,给市民传递爱的美好。

从小巷穿梭而过,能遇到不少来这里拍照留念的俊男靓女。青年小赵望着身边的情侣说:“这里面好几句都说出了我的心声,平时不擅长甜言蜜语,带她来这里一起看词典,用这种方式表白。”除了年轻人,也有上了年纪的夫妻来到这里打卡。市民秦先生就是其中之一。他带着妻子,拿着花束站在标语前,郑重地拍了一张合影:“两口子风雨几十年,从没有说过啥情话,柴米油盐,不离不弃的陪伴更是难觅的真爱。借助墙上的话,给老伴表达心声和感谢。”

除了“爱情词典”,还有“爱国,是青春的底色”“愿以吾辈之青春,护卫这盛世之中华”等爱国标语,传递大爱的含义。大家说,爱国宣教更有必要,有了国之大爱,才有个人小爱,经过打卡,对爱的真谛有了更深刻的认知,这种宣传正能量形式很好,值得点赞。

新冠疫苗加强免疫接种近期启动

接种对象为18岁~59岁完成两剂次灭活疫苗接种满6个月的重点人群

本报讯(郑报全媒体记者 邢进 汪辉)秋冬季是呼吸道传染病的高发期,9月16日,在收听收看全省新冠肺炎和流感等秋冬季重点传染病疫情防控工作视频会议后,我市召开推进会。记者了解到,根据全省视频会议精神,郑州市要求全市四级防控体系必须保持常态化运转,做好值班值守,近一个时期包括整个双节期间都要在岗在位,履行职责,确保全市市民度过一个安全祥和的双节。同时,按照全省的安排部署,做好重点人群新冠疫苗加强免疫的各项前期准备工作。

会议要求,必须对疫情防控的长期性、复杂性和不确定性有清醒

的认识,要高度重视、时刻绷紧疫情防控这根弦。市、区县(市)、乡镇(街道)、社区(村)四级防控体系必须保持常态化运转,做好值班值守和应急准备。各级流调队伍、信息排查人员、入境人员管理、冷链物流等工作人员,在下一个时期包括整个双节期间都要在岗在位,履行好责任,一旦发生突发情况必须第一时间到位。

境外输入仍然是郑州市目前的第一风险点,入境人员管控和进口货物监管各个环节必须严格规范,国内中高风险地区入郑人员的排查管控要落实到位;社区要加强扫码和外来人员出入管理,人员聚集场

所和重点场所要坚持扫码测温戴口罩,“双节”期间要加强商超、景区等场所的疫情防控措施;医疗机构、养老机构以及特殊场所要加强传染病预防和感染防控,各行业部门要对各自行业双节期间的疫情防控工作加强检查、负起责任。

此外,记者还了解到,我省将在近期启动新冠疫苗加强免疫接种工作,加强免疫接种对象为18岁~59岁完成两剂次灭活疫苗接种满6个月的重点人群。据悉,郑州市将及早开展目标人群测算、费用保障和组织实施等前期准备工作,确保重点人群加强免疫工作顺利开展。

身边正能量

空巢老人的别样中秋节

本报记者 张倩

中秋节,也是团圆节。16日,在中秋节即将来临之际,家住二七区三李村的王大娘家来了一群“熟悉又陌生的”客人,帮她清理院内卫生、整理家务,陪她聊天解闷,好不热闹。

这群“特殊”的客人,正是她每天都要接触的722路公交车长。提到王大娘,722路全线公交车长都认识她。她每天都会乘坐722路公交车,每次都坐在靠窗位置,从三李村发车点到终点站,然后跟车再折返回来。

起初,车长们和王大娘之间并没有过多交流。有一天,车辆回到三李村时,王大娘没有下车,在座椅上睡着了。车长米悦

上前询问情况。“一个人在家实在闷得慌,出来坐车解解闷、看看风景。”被米悦叫醒后,王大娘不好意思地说。

时间长了,722路车长们便和这位老大娘不再陌生,每次看到她坐车,都帮助她寻找座位,对她嘘寒问暖,王大娘也经常到调度室跟车长们谈心。后来车长们了解到,王大娘今年65岁,女儿在山东,儿子在外面工作太忙,孩子们都不能经常回家。老伴儿过世后,自己一个人生活,每天坐公交车就是打发时间。

了解情况后,722路公交组织线路上的党员车长和班组长,组成“爱心服务队”,定期到王大娘家中,给她买菜、搬东西、打扫卫生、陪她聊天解闷。

8月份疫情防控期间,王大娘一直没有坐过车,也没有来过调度室,722路的全体车长都在挂念着她。16日上午,王大娘的身影又一次出现在了722路站台,车长赶紧搀扶她上车,得知今年中秋节,王大娘的孩子因为工作原因不能回来团聚。722路“爱心服务队”再次来到王大娘家,陪她提前度过一个欢快、难忘的中秋节。

“大娘,中秋节快乐!以后有需要,我们随时可以过来帮忙。”车长们对王大娘说。

车长们也呼吁大家多关注孤寡老人和空巢老人,让他们有更多的陪伴和守护。

市城建局面对面帮扶指导 为重点项目解难题

本报讯(记者 曹婷 通讯员 冯华)昨日,省市重点工程郑州报业大厦项目顺利通过消防验收。该项目为市内五区首个通过委托技术服务机构进行消防验收现场评定的项目,推动了市消防验收向更高层次开展。

郑州报业大厦坐落于郑州CCD博体路与凯旋路交会处,总建筑面积近18万平方米,地上共21层,地下三层交通环廊,共1220个停车位。西侧毗邻郑州市植物园,南侧远眺常西湖,南水北调河流经大厦东北侧,与奥体中心、博物馆、大剧院等标志性建筑为邻。

日前,该项目完工后,向市城乡建设局提出项目建设工程消防验收申请。该局消防处高度重视,与市工程质量监督站等单位在项目现场严格按照技术标准,逐项落实整改情况,进行面对面帮扶指导,保证施工质量和消防安全。

据了解,市城建局相关工作人员在流程上,依据相关法律法规创新引入技术服务机构进行现场评定,积极推动技术服务机构比选、委托、监督技术服务机构进行现场评定,并及时出具评定报告,确保项目顺利验收。

车厢变身爱国主义“加油站”

本报讯(记者 郑磊 通讯员 孟雷东)“铭记历史,勿忘国耻。”昨日上午, B18路车长黄尚斌倾力打造“九一八”主题车厢,以图片和文字形式再现“九一八事变”事件,营造了浓厚的爱国主义氛围,引导市民铭记历史、勿忘国耻。

昨日上午,一辆B18路公交车从文化路泉村站驶出,不少市民登车后就被一幅幅照片吸引,驻足欣赏,还有人拿出手机拍照留念。据了解,该主题车厢是B18路车长黄尚斌打造,通过车厢内图片及文字解说回望过去、铭记历史,感受红色文化的传承。

作为一名退伍军人,黄尚斌希望通过主题车厢让市民了解、铭记历史,珍惜幸福生活。“从文字和图片的记录中,我们可以感受到那个时代的华夏儿女们强烈的民族责任感,我希望每一位登上主题公交的市民都能感受到这份爱国情怀。”

除图片和文字布置车厢外,黄尚斌还在车窗上张贴了二维码,乘客只需要用手机扫描二维码便可了解“九一八”事变的时代背景、详细经过等资料,为市民深入了解这段历史提供了便利。

郑州公交第二运营公司五车队相关负责人表示,车厢内主题会根据节点不断更新,每次更换都会体现不同主题的文化车厢,包括人文历史、五千年的历史文脉、社会主义核心价值观、先进人物、先进事迹等,让十米车厢成为爱国主义流动“加油站”。